乐我之乐，爱我所爱
——在中国政法大学刑事司法学院2013届本科生毕业典礼上的致辞

方鹏
2013届亲爱的同学们：

我们今天聚在这里，这个教室我们曾经非常地熟悉，不久之后我们将离开这里。人生自古伤离别，无论你怎么假装，都是怀着一颗感伤之心。不然很多同学会问，你为什么要去喝酒，你为什么要去唱歌，这是一个值得怀念的日子。那么在这里，我非常荣幸作为各位老师的一员，来跟大家道个别。
十三年以前，我和各位同学一样，也是大学毕业，那一份感情和同学们现在是相同的。那时的我们班上的同学，交往并不是很多，可是离校的那一天，每个同学都去给即将离开的同学送别，我们把他们送到火车站，送到港口，送到飞机场，然后我看着他们慢慢地离去，我看着他们挥手致意。我们也曾一遍遍的说过以后会再见，但是现在看来很少有同学能够再见。当我回到学校时，只剩下一个人。我打开宿舍门，在那里发愣，平时有很多同学拥挤在拥挤的宿舍，有很多书零乱的摆在桌上，还有很多同学睡在床上，夏天特别热，大家都光着膀子。然后这一次，里面却是一片空荡。那个时候，我第一次感觉到孤单。临走之前，我非常仔细地打扫了我的宿舍，还把我四年睡的床上上下下擦了一遍，然后我慢慢地关上宿舍窗，关上宿舍门，离开了校园。那一刻，居然是那么的悲伤。
可是今朝今日，我能够在法大教书育人，能够和如此之多如此之多杰出、聪明、勤奋的同学们结缘于此，有了四年的相处；特别是，在今天以及在过去四年的每一天，都能在这里看到同学们洋溢着青春那么可爱的笑脸，我感到非常的幸福。我应当感谢十三年以前那次分别。
离别是新的开始，每一次分别都是一种重逢，每一次离开都是为了下一次归来。
当年的我也坐在下面聆听老师的告别辞，而现在的你们就是当年的我。
一

总是在失去以后，才想再拥有；总是在离别之时，才想再回头。在分别之时，让我们回想一下我们大学四年的生活。回首凝望，我们在大学里有何收获？我亲爱的同学们，我要说的是，重要的不是获取了什么，重要的是我们在这个校园里曾经经历了一段青葱的岁月，有过一段青春洗礼的过程。
四年之前，我看着同学们满怀好奇、稚嫩，步入这个校园，那时的你们，我们称为“高四生”，还带着少年的稚气，象第一次走出洞口的小兔子那样，小心翼翼的探索未知的世界，是那样的淳朴。四年之后，在现在我们离别之时，你们已经洗尽铅华。我看到同学们脸上洋溢的自信和果敢，甚至有些同学已经按捺不住，有步入社会自立自强期待之心。我想，这是我们四年来在大学里进行青春洗礼的战果。
大学是一个小小的社会，也是一个初级社会，同学们在这里停靠，是为了启航前往真正的海洋。
大学四年，我们每天忙碌奔波于教室 、图书馆、食堂之间，我们上课、考试，我们在期末考试时刷夜学习。我们一起锻炼，我们一起学习，我们认识了很多曾经不认识的人。
大学给与了同学们新的梦想，也给了同学们去追求梦想的机会。很多同学在入学之初，斗志昂扬，有很多理想，在大学这个一个相对公平的小社会里得到了部分的实现。我们去刷分赢取奖学金，我们去比赛去获奖，我们去竞选参选学生干部，我们去面试去找工作。我们去努力付出，我们也想要有公平、恰当的回报。我们也按照自己心中的理想模式去改造这个小社会，我们自己绘制和选举“法大吉祥物”，我们自己选举我们的班干部，我们自己制订评奖规则。当感到有些制度不太公平时，我们提出意见要求修改。我们在这里习得了理想社会的模型，知道什么是公正合理，我们希望的是社会要建立什么秩序，什么规则。编织着我们的梦想和事业，也践行着法治、民主、自由。当然，在参考的努力的过程中，我们也体会了挫折的痛苦、现实的残酷，梦想的破裂。世界不为只围绕我一个人旋转，最美好理想往往伴随着最悲惨的结局。而这些，也是我们在步入社会之前，必须经历的训练。
我想，大学提供给大家的最重要的东西，并不是知识技能，而是自我的认知、社会的认知和心灵的锤炼。法律的精髓也不在于繁复的法条、零乱的规则，而在公平正义的理念、对于人性的关怀。
所以我要说的是，我亲爱的的同学们，请不要过于在意在大学期间获得了哪些证书，不要过于在意大学期间课程的分数；也不要太在意我们学的什么专业，以后会不会有好的职业。金钱和名利都是易得易失之物，凭借诸位的聪明才智，只要稍加努力便如探囊取物。我们在这里有了我们的理想，我们在这里历炼了人生，青春及我们在大学期间结下的友情，那才是永恒之物。我们的狭小校园之所以美丽，不是因为有高楼大厦，不是因为有名师大家，也不是因为我们的教师、教工，而是因为有了同学们你们，你们把青春的记忆寄托在了这里。这里的花草树木、床铺桌椅、阳光和空气，都沾染着你们青涩的回忆。

二
我是一个非常嘴拙辞钝的老师，临别之际，煮出美味的心灵鸡汤，说出宏大的人生道理，对我来说非常困难。今天的场景，让我只回想起每次回老家我的爸爸妈妈送别我的场景：他们默默地将装满食物的背包背在我身上，然后依依挥别。慈母手中线，游子身上衣。临别时，我多么希望我没有感到任何的挂念。沉默就是一种情感的延续，沉默是对我们四年感情的结束和告别。但是我还是有几句寄语。我希望在未来的日子里：你们能够乐观地去面对人生中的不乐观，真诚地去对待那些值得珍重的人。
首先，我希望大家乐观地对待挫折和困境，乐观地看待这个世界，努力去奋斗，而不要怨天尤人。
在端午节晚上，一位法大毕业同学给我打电话，她曾经两次考研都失利，上一次是十年以前，我见到她时，满脸的疲惫，显得非常的沧桑。我告诉她没有什么大不了的，我们法大人要有自己的信心，只要努力一定会成功的，不要太过失望。前不久，她终于辗转到自己想上的香港大学心理系读硕士，她给我打电话，在电话中，她满怀着兴奋跟我讲述，她现在的生活是多么的美好，她现在的心理素质是多么的强劲，她现在的干事能力是多么干练，她现在是多么强大，甚至自己觉得多么的张狂，最后她总结道，一份挫折是一份最好的礼物，对我们年轻人来说，挫折不一定是一个悲剧，而是一个好的开始。
我们法律人在当前的社会形势下，有自己的窘境，但是我要说的是，没有什么大不了的，很多波折只会一时而过。
再悲观的人也能在今天这种阴雨连绵中体尝到温馨的味道，再乐观的人也会在阳光明媚的天空中看到乌云朵朵。悲惨，只是悲观者眼中世界的景象；而美丽，是乐观者眼中世界的景象。世界都是同样的，只是看待它的眼光不同而已。世界不总是那么美好、那么完整的，我们希望看到的是那份乐观，而不是那份悲情。

在我们以后的工作中，我们可能不会使每个人都满意，但是我们能够使自己满意；我们可能无力改变这个世界，也无力改变我们的国家和社会，但是我们能够改变我们自己，可以给我们的亲人、朋友带来温馨和慈爱。法治的梦想是千百人共同努力的结果，当有一天，我们所有人都在嘲笑强权和不公，我们所有人都在期盼正义的雨露降临之时，污垢杂质便无从遁形。而这些，需要我们共同的努力。中国的进步是通过一代一代人更新换代而逐步完成。我们有了你们，我们就就会有希望，我们就永远不会绝望。
法律的重要之处不在于纷繁复杂的法条，也不在于各种花哨的辩论技巧，法律就是一种人生观、一种秩序的建造，一种对人性的关怀，对公平正义永恒的追求。在未来的日子里，也许我们有的同学选择过上普通的、平凡的生活，也许我们有的同学成为经世纬国之才，但无论我们过上怎样的生活，希望大家都还能记得我们在政法大学四年的生活，记得在这里曾经燃烧过的希望和乐观。也许我们会迫不得已的做出一些违心的决定，但我希望我们能够想起在这里习得的对于公正的认知，恰当的保留那一份精神上的清纯。遭遇困难之时，我们会想起天真无邪的儿时梦想。我们也在这片校园里留下了我们的青年之梦，我们需要乐观的生活下去
另外，我希望大家真诚的对待身边值得珍爱的人。来到这里时，我们孑然一身，离开这里时，我们有了自己熟悉的同学，有了自己熟悉的室友，有了自己的闺蜜，有了自己的兄弟，甚至有了自己的恋人，好基友和好朋友。在《行思人》上，我看到很多同学的留言，都畅想着，十年之后带着老婆孩子相聚的场景，这个梦想一定会实现。亲情、友情、爱情，是人类至为珍贵的财富。无论物质如何匮乏，只要有爱，我们也有倍感温暖。也许我们和同学在大学中有过挫折和不愉快，但我们能够相逢在这里，就是一种缘分。珍爱身边的人、感激身边的人。我们要珍爱自己的亲人、朋友、同学，珍爱我们值得珍爱的人。
无论再说多少话，有多少留念，我想我们最终都会分离。这是我们在这里的最后一次机会，在光阴的眼中，我们都是一段插曲，却是最美丽的插曲。在彼此眼里我们不是匆匆的过客，我们是心中永远的寄托——当你累了、倦了，想一想这四年的刑司生活，我们会永远的全心全意的围绕在你的身边。最后，祝各位同学在未来的日子里生活平安、永远幸福！

你若安好，便是晴天。
（注：以上为文字稿，讲演时因即兴而与此稿有少许差异。感谢周思雨同学对讲演稿的整理！）
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